
С Т А Н О В И Щ Е

От Доц. Д-р Кирил Д. Праматаров, дм
Член на Научно жури в процедура по защита на дисертация за придобиване на научната

степен „доктор на науките” по научната специалност „дерматология и венерология”
(03.01.21), определен с решение на АС на МУ – Плевен (Протокол 33/26.11.12) и

Заповед на Ректора № 2100/28.11.12 год.

Относно: Дисертационния труд за придобиване на научната степен „Доктор на
науките“ на Доц. Д-р Димитър Константинов Господинов, дм – Катедра
„Експериментална и клинична и фармакология, дерматология и венерология“ към МФ
на МУ – Плевен

Дисертационният труд на Доц. Д-р Господинов има за обект на проучване
болестта Psoriasis. Макар и заболяването да е известно още от древността и да е било
предмет на голям брой клинични и експериментални проучвания, все още редица
аспекти в етиологията, клиничната картина и лечението остават не напълно изяснени. В
последните десетилетия се появи концепцията за разглеждане на Psoriasis като
системно заболяване. Ето защо, считам, че дисертационният труд на Д-р Господинов е
актуален и ще допринесе за изясняване на някои недостатъчно проучени аспекти на
болестта. Това личи от загавието на дисертационния труд – „Псориатична болест –
клинико-епидемиологичен анализ, коморбидност и качество на живот“.

Дисертационният труд спазва приетия модел за структурата на един
дисертационен труд. В обзора, който е 53 страници, дисертатът умело съчетава
класическите вече познания за болестта със съвременните виждания в етиологията и
оценка на клиничната картина. Дисертантът справедливо отбелязва приносите на
българската дерматология свързани с темата на дисертационния труд.

 Целта е изложена ясно. Дисертантът си е поставил 14 задачи, които обхващат
заложените в заглавието наблюдения. От важно значение са задачите, свързани с
коморбидността при Psoriasis и особено актуалното в последно време определяне на
качеството на живот при болестта. Впечатляващ е големият брой проучени болни,
което допуска правилни изводи и заключения. Резултатите въз основа на проучените
болни са изложени на 56 страници, илюстрирани са както с клинични снимки, така и с
голям брой фигури – 57 и 60 таблици. Един от най-важните аспекти в дисертационния
труд е темата за коморбидността при Psoriasis. Впечатляват проучванията на
дисертанта за качеството на живот при болните с Psoriasis като трябва да се отбележи,
че  тези проучвания са актуални и се провеждат за първи път в нашата страна при
пациенти с тежка форма на болестта.

Д-р Господинов използва най-съвременните методи и показва, че освен
прекрасен клиницист-дерматолог той притежава и висока медицинска култура. Така
например са използвани Body Surface Area (BSA) за определяне степента на засягане на
кожата на тялото от патологичния процес, Psoriasis Area and Severity Index (PASI) за
определяне тежестта на дерматозата, Nail Psoriasis Severity Index (NAPSI) за определяне
степента на засягане на нокътната плочка при псориатици с ониходистрофия,
Dermatology Life Quality Index (DLQI) за определяне качеството на живот в
дерматологията. Някои от посочените методи се прилагат за първи път в нашата страна.
Резултатите са проучени с редица статистически методи и това ги прави достоверни.
Статистическите методи, които са използвани са: описание на качествени променливи
величини, описание на количествени променливи величини, вариационен анализ,



параметрични методи за проверка на хипотези, t-критерий на Student, дисперсионен
анализ, непараметрични методи за проверка на хипотези и корелационен анализ. Към
дисертационния труд има и 4 приложения, които са във връзка с поставените задачи.
Книгописът включва 326 цитирания, като 9 от тях са на български език, но в
литературната справка от чуждестранни източници са включени и 8 публикации на
български автори в чужди списания.

Изводите, които дисертантът представя са 14 и те обективно отразяват както
поставените задачи, така и резултатите от проучванията.

Към дисертационния труд са приложени общо 12 приноса както следва: 3
оригинални – става въпрос за проучавания, проведе за първи път в нашата страна; 5
научно-теоретични и 4 с научно-практически и потвърдителни данни.

По темата на дисертацията са представени 14 публикации в български списания
и 3 в чуждестранни (2 от които са цитирани 6 пъти през 2012 год. и са с общ импакт
фактор 5.56). Участията в научни форуми са 12 (8 в България и 4 в чужбина), повечето
от тях изнесени като доклади.

Авторефератът към дисертационния труд отразява адекватно основните моменти
на дисертационния труд. Прави впечатление високото техническо ниво на неговото
оформление, особено при прилагането на илюстративния материал.

Забележките ми към дисертационния труд, повечето от технически характер,
изложих в хода на апробацията. Със задоволство отчитам факта, че дисертантът се е
съобразил с всичките ми критични бележки и е нанесъл нужните поправки.

Науко-метричните показатели на кандидата напълно покриват изискванията на
Приложение 1 от Правилника за развитие на академичния състав на МУ – Плевен.

Оценявам положително дисертационния труд на Доц. Д-р Димитър Господинов.
Основанията ми за положителната оценка са заявка на едни наистина съвременни и
актуални проучвания при някои аспекти от етиологията, клиничната картина и
коморбидността на псориатичната болест. Приемам, че поставените задачи са
изпълнени адекватно. Резултатите на дисертационния труд ни дават нови представи за
болестта.

Убедено считам, че дисертационният труд „Псориатична болест – клинико-
епидемиологичен анализ, коморбидност и качество на живот” има необходимите
качества и приносен характер. Препоръчвам на почитаемото Научно жури да присъди
напълно заслужено научната степен „Доктор на науките” на доц. Димитър
Константинов Господинов.

02 декември 2012 г.

Доц. Д-р Кирил Праматаров


